

第三节 泪凝珠与人化龙

眼泪滴成珍珠 亦出于《述异记》：南海中有鲛人，最善织造一种很细薄的绡帛。眼中的泪珠滴到海中变成了珍珠。现今民间也流传一则“鱼公主滴泪成珠”的故事：

青年珠民某，采珠遇风翻船沉入海底，遇到海怪侵害。青年奋力搏斗，海怪不敌跑了，他也伤疲昏迷。醒来时，自己躺在水晶床上，一位美丽的姑娘正在温存殷勤地替他裹伤，自荐她是人鱼公主：“慕君勇毅，故此相救。”青年在公主无微不至的照顾下很快伤愈。鱼公主片刻不离身边，食必珍馐，衣必鲜洁，公主不说何时送客，青年亦不提要走的事。相处既久，耳鬓厮磨，终成美眷。公主亦愿降谪人间。于是一双璧人，同回白龙。乡亲们既庆幸青年大难不死，更羡慕他娶到美丽的妻子。热烈地庆贺一番，不在话下。

这鱼公主入乡随俗，尽弃铅华，粗服乱头，家务操持，井井有条，手织绡帛，质柔色美，远近闻名。

采珠太监的爪牙对青年妻美艳勤能，早已垂涎三尺，于是构罪于青年，强夺公主以抵罪，青年奋力夺妻，力竭被缚，惨死于杖棒之下。

公主施法逃回水府，悼夫惨死，每于月明波平的时候，在岛礁上面面向白龙痛哭，眼泪串串落到海中，珠池里的珠贝，个个张口把公主眼泪接住，因而孕胎成珠。所以白龙池中的珍珠特别的多，又特别的好，是因为出自纯洁心灵的鱼公主眼泪所化之故。

龙村得名的由来 旧志记载：相传合浦进城乡第二图有村名龙村，乡民得夜光珠一颗，不知为宝，用来与乡人兑换粮食，乡人亦不知宝，把珠放在口中，量粟付兑，不慎吞入肚子里。

乡人吞珠，肚子发胀，米水不能入口，不久，遍身生鳞，便化为龙飞去，所居村庄都被大水淹没，此村便得龙村之名。《还珠赋》中举 旧志引《丛谈》说：

明朝正德嘉靖间官居尚书的林见素远祖林蕴，唐朝末年应考科举，试题是《合浦还珠赋》。构思未得，忽然打了瞌睡，觉得有人提示他说：为什么不用“珠去复珠还”呢？惊醒之后，觉得奇怪，可能是神人指点吧？但一时想不出比这更好的句子来。即把这句入赋。结果录取登第。

明朝，林见素族祖林康来任廉州府同知，林见素特地给他寄去诗一首：“破荒词赋落人间，水异山精两愧颜。今日云仍居此地，只令珠去复珠还。”是希望他象孟尝一样，居官廉正，为合浦人民做点好事。何况作为林蕴公的远代孙子，更加要切实做到吴廷举《大廉山》诗所说的：“行李纷纷游宦子，几人不愧大廉山。”才对得起因《还珠赋》取得功名的远祖呢。